

本教區首任國籍輔理主教

明舉行祝聖典禮

嘉賓將雲集總堂

神職人員一律免券入場

(本報訊)香港首任國籍輔理主教徐誠斌之祝聖典禮，將於明(七)日(星期六)下午五時至七時，在堅道天主敎總堂由白英奇主教主持，並由台北總主教羅光及新竹主教杜寶晉襄禮。前駐中國敎廷大使高理耀，將專程來港担任典禮主席。外國神長及友好之賀電亦紛至沓來，其中有米蘭外方傳敎會總會長賀函，現將該函全文刊載於后：

徐主教鈞鑒：

茲值閣下祝聖大典舉行前夕，謹代表敝會全體會士同申賀忱。

米蘭宗座外方傳敎會在香港傳教已百餘年，今得閣下輔理白英奇主教，敝會深慶得人，引以為榮。敝會在港工作諸會士當與閣下衷誠合作。

謹求萬美萬善的天主假閣下以天年，並賜大智大能，俾在香港教區與拓展天主之王國。

請閣下榮昇後降福敝會。

總會長比拉弗諾主教謹叩

據此次祝聖典禮，因堅道總堂地方有限，除神職界人士及修女等外，應憑券入場，故許多熱心教友，雖欲參加此次盛大儀式，亦無法進入，實為美中不足之處，籌備祝聖委員會對此甚感歉意云。



明日將晉牧的徐誠斌主教



徐主教的徽

徽中的
座右銘「誠悅
事主」，意思
是誠心誠意悅
樂地奉事天主
。座右銘下一
角港島景色，
象徵香港社會
中兩個時代與
兩個文明的滙
合。

徐公誠斌將於本年十月七日星期六下午五時，於堅道總堂被祝聖為本教區首任國籍輔理主教，並兼任香港教區副主教之職。

晉封主教儀式將由香港教區白英奇主教主持，屆時尚有台北總主教羅光及新竹教區主教杜寶晉襄助祝聖儀式，此外尚有前教廷駐華大使、現教廷駐印度大使高理耀總主教特飛港參與典禮。羣賢畢集，想定有一番盛況。

徐誠斌司鐸榮陞

香港教區輔理主教賀詞

晉鐸後，徐公返港任職公教報總編輯。一九六一年，白英奇主教有鑑於徐神父學歷深厚，辦事幹練，遂委命為公教進行社社長。自是徐公對於促進本港教務，貢獻更大，舉凡文化方面，社會工作，事無大小，均不辭勞苦。以其領導有方，敦厚待人，教務更蒸蒸日上，一時眾口皆碑，譽為本港公教中流砥柱。

俟今本港教務蓬勃，信友日多。

白英奇主教日理萬機，案牘煩勞，實

祝聖主教籌備委員會

徐誠斌神父於一九二零年誕生於上海，卒業於聖約翰大學，旋又赴英國牛津大學深造，專攻英國文學，返國前後曾任講學於重慶、南京各地大學。

需能者以輔左右，故得教宗保祿六世提名委命徐公為本港輔理主教。以徐公天賦之才，學歷之深，待人之誠，信主之篤，寄此重任，必當勝任愉快；而本港教務更蓬勃邁進，指日可卜。今祝聖儀式已臨，本港各界均以為深慶得人云。

當徐公少年學成，意氣縱橫之際，特蒙主寵，榮獲聖召，遂毅然赴羅馬深造，入伯達書院攻讀神學，畢業後於一九五九年晉鐸。

徐誠斌輔理主教祝聖大典獻詞

一九五一年十月比利時教友傳教補助學刊出了一期特號，紀念六位中國主教首次在羅馬祝聖的二十五週年。今年的三王朝聖節，台灣十二位主教舉行首次團祭，是為紀念這六位中國主教祝聖四十週年，和中國聖統建二十週年（所謂聖統，就是教廷為我國建立教會行政系統，使我們能正式加入世界教會之行政系統）。這天，教宗保祿六世在聖伯多祿大殿隆重主持大彌撒，也是為紀念這四個慶典。他的演詞中忠實地對中國教友和民族很大的關懷。他說：「人人皆知，天主教會對中國常保持無限的好感；教會與中華民族的悠久關係和光輝的歷史，顯示出教會是以何種尊敬和努力，願意認識他，設法幫助他，發展其本身的道德寶藏，教會竭其力為中華民族的教育福利和發展而服務。」

從這方面看來，這問題的重要性。譬如，一六三〇年就有過一和中國教會的期待，道通說：「祝聖當地希望見到的中國教會，神父是目前最要緊的聖職，無論在生活上或文化上，都能表現他自己；在人事方面，他們對自己的本國語言和習俗，勢不能不有賴於這種神職人員的訓練和教友的合作了。早在二二二七世給安南教友的信中，那時傳信部還是初具規模，便不憚煩接二連三地發出通諭，指出

香港在過去一兩百年，傳教自然也不會太悠久，但它傳教的人數，大約是四萬左右，一九六五年却增到二十三萬；一九六六年天主教學校學生人數是四萬七千多，十年後却超過十六萬三千了。至於修會先後到港服務，傳教的事業，急形發展。

第二次世界大戰後，香港成為東西交通的樞紐，它的商業也日見繁盛，人口比戰前增加了幾倍，傳教的工作自然較以前吃緊，但經我們主教和神父修士修女們共同努力，其進展可說出人意料！戰前的教友人數，大約是四萬左右，一九六五年却增到二十三萬；一九六六年天主教學校學生人數是四萬七千多，十年後却超過十六萬三千了。至於修會先後到港服務，傳教的事業，急形發展。

提到輔理主教人選問題，我們又回到三百年前傳信部的通諭：「在人事方面，他們對自己本國語言習俗是更能瞭解的」，何況百年樹人，困難重重，我們已有不少負責任的教士。從大公會議的結論中，這人選問題，自然要求諸於國籍司鐸之中了。

父為輔理主教，當是經過一番考慮的。第一，香港是中外雜處之地，當任者對兩方面都要有充分的瞭解。第二，香港的傳教事業是相當複雜，不有六臂在手，難以兼顧自如的。徐父為輔理主教，當是經過一番考慮的。第一，香港是中外雜處之地，當任者對兩方面都要有充分的瞭解。第二，香港的傳教事業是相當複雜，不有六臂在手，難以兼顧自如的。徐

自十九世紀中葉以來，經過幾位教宗的努力，傳教區內各地神職人員的組織訓練漸具雛型，以中國為例，經過教宗比約十一世的鼓勵，教會的業務，一日千里，修院和學校的建設，遍及大江南北，當時的公教美術：建築，繪畫，音樂，雖說不上成熟，却已自有其特徵。比約十二世繼續完成前人的任務，一九四六年建立了我國聖統系統，分全國為二十教省，由總主教任每教省主席，總主教區凡二十個，主教區八十八個，監牧區三十四個。教宗又在這一年升任青島主教田耕莘為我國第一任樞機主教，奠定了中國主教制的基礎。

教務，日形煩雜，我們的主教牧守一方，終日兢兢，勞苦功高。不過，獨力幹辦，忙無寸暇，也非個人所能應付。於一九五八年以來，至一九五一年間，四任主教，統統信譽最多時也不及五萬，現在平均增加了五倍，這就輔理帶人選問題，我們又回到三百年前傳信部的通諭：「在人事方面，他們對自己本國語言習俗是更能瞭解的」，何況百年樹人，困難重重，我們已有不少負責任的教士。從大公會議的結論中，這人選問題，自然要求諸於國籍司鐸之中了。

的豐富經驗，此職正好是絕佳的人選。大公會議論天主教神牧職務法說：「協助主教或輔理主教，使該教區共同擔任教區主教之職，當在一切方面，如：如此栽培全體信眾，使力同心，共為進止，於在友愛中生活工作。大家知道自己的職責，天國，謹願地守教會的領事，忠實地服務主教的領事，好使在教會的各種事務上，表現出自己是他的合作者，適合時代的需要，適應為上工作。須知道，凡是參與這工作的，在內決不會是徒然的。」

還有一點我們得記著，就是新聘的輔理主教，求天主特別眷顧他，給他堅強的體魄，勇毅的精神，積極的品德，但願他能夠前赴後發，為我們的教區，振聵發聵，挽字內的頹風。

最後，就請以吳山司鐸的小詩，更動數字，聊代祝詞：
開府可牧足何人，吾願崇奉此日升，漢國靈靈資轉禱，四方教澤及時新。

前三期的公教報已經報導了：明天（十月七日）下午五時，徐誠斌神父將在堅道主教大堂領受主教祝聖禮。徐主教將是香港教區有史以來的第一位中國輔理主教，也將要繼承白主教，作香港教區的第三任主教。

按天主啓示給我們的道理，耶穌所立的教會並不是一盤散沙，而是一個有組織、有系統的團體。尚且按聖保祿說的，聖教會還是一個「身體」。就如在一個身體內，有精巧的結構，有周密的組織，同樣，在耶穌所立的教會裏，也不能沒有組織而各行其政。耶穌自己也說得很清楚：「我是葡萄樹，你們是枝條；枝條若不存留在葡萄樹上，憑自己不能結實……那住在我內我也住在他內的，才能結許多的果實，因為離了我，你們什麼也不能作」。正是爲了這個緣故，耶穌揀選了十二位宗徒作聖教會的「基礎」，祂自己作聖教會的「角石」，同

時還在十二位宗徒中選定了聖伯多祿爲聖教會的「磐石」，並授給他統治整個聖教會的權柄：「你餵着我的羔羊！……你牧放我的小子！……你餵我的羊羣！」因此，在耶穌升天以後，宗徒們在天主聖神的啓迪和聖伯多祿的指導之下，把耶穌創立了的教會，漸漸向各方傳揚；尚且，爲了使這教會一直到世界窮盡都不要失去耶穌要她有的「組織」和「系統」，他們

祝聖主教有感

梁雅明

從我

又以耶穌賜給他們的權柄，選立了他們的合法繼位人，好使聖教會一代一代的傳襲下去，常是一個有系統的團體，有組織的機構。

從此，在聖教會裏，遠自宗徒時代，就開始有「教宗」和「主教」：教宗是聖伯多祿的繼位人，負起領導整個聖教會的使命；主教是宗徒們的繼位人，他們在每一個由教宗指定給我們的地區內，負起領

導該地區的教會的使命。我們今日的教宗保祿六世，就是聖伯多祿的第二百六十位繼位人；而我們香港教區現任的白主教，就是前兩任教宗庇護十二世委任他繼續宗徒們「管理地區教會」的使命來領導香港教區的司牧；而明天要受祝聖的徐主教，也是當今教宗保祿六世委任他來幫助及繼續白主教管理香港教區的神長。

我們實在應全心感謝耶穌。首先該感謝耶穌創立了這個有組織的教會，因爲假若耶穌沒有創立了這個由主教們在教宗領導之下來管理的「有組織的教會」，在今日宗教繁多的世界上，我們實在不容易辨別出那一個是耶穌親自立的教會；其次我們該感謝耶穌賜我們加入了祂這個由宗徒傳下來的至一的教會，因爲加入了耶穌立的真宗教，就是

開始踏上永遠得救的坦途；最後我們也該感謝耶穌賜我們香港教區仍有一位合法的主教來領導我們的教會，因爲在世界上不少的天主教會裏，或是已經沒有主教，或是一個不合法的主教在破壞，或是有些合法的主教沒有行動的自由去領導他們的教會。可惜！

除了感謝耶穌以外，我們還該很誠懇地爲教宗，爲所有的主教，特別爲我們香港教區的白主教和徐輔理主教祈禱，因爲聖教會有他永恆不易的信德道理和倫理法律；要能在今日大公會議「追上時代」和「教會合一」的口號下去領導耶穌的教會，這實在是一件超人力量的工作。因此我們該求天主賜他們充足的神光和力量，好能以超人的智慧負起這個艱巨的神聖使命！

最後，我們還得牢記一句：「教會憲章」第二十七節的最後一句：「教友們該擁護自己的主教，如同聖教好使一切趨於統一而增加天主的光榮」。



親愛的小朋友：

想必你們早已知道，我們香港教區已增添了一位輔理主教。因為香港天主教教友一天天增加，要辦的事越來越多，所以教宗決定增添一位輔理主教，為幫助白主教治理教務。

你們想這位輔理主教是誰呢？他就是有德有才的公教進行社社長兼本報主編徐誠斌神父（見左圖）；但是現在我們已不叫他「徐神父」而改稱他為「徐主教」了。

明天（七日）是徐主教受祝聖的日子。祝聖典禮是在堅道總堂舉行。這是香港教區的一件大喜事，將有許多人去參加盛典。那座可容二千人的大聖堂，想必會擠得「爆棚」的。

你們大概都沒有看見過祝聖主教吧？祝聖主教的典禮是很隆重的；因為主教品，是神品聖事中最高的品位，受祝聖的人，是宗徒的直接繼承人，所以他要像宗徒一樣努力保衛聖教會，並盡力引導人歸向天主。

明天下午五時，祝聖主教的典禮便開始了。這裏把幾個重要節目約略介紹一下；這樣你們便可知道主教是怎樣祝聖的了。

怎樣祝聖新主教

· 健健 ·

當你們看到一長列隊伍在雄壯的琴聲中進堂就位之後，白主教便走到祭台前主持祝聖禮。膺選的徐主教穿着袂袂站在兩位襄禮主教之間。這時一位襄禮主教宣讀教宗的委任狀，讀畢，膺選主教跪在白主教座前宣誓，以後便舉行彌撒。

念完「認罪經」，膺選主教到一旁改穿五品祭衣，把一個金十字架掛在胸前，然後到祭台上念彌撒經。念完了默思歌詠，白主教登寶座，向膺選主教說：「主教的責任，是判斷、解釋、祝聖、授品、獻祭、付洗和施放堅振。」又向在場的人說：「請眾同禱：懇求全能天主仁慈照顧，為聖教會的益處，賞賜膺選者豐富的聖寵！……」

字在膺選主教頭上，並說：「但願因天上的降福，你的頭受傅油，並祝聖於司牧的品位……」

新主教就在這時候誕生了。

接着，白主教以聖水祝聖權杖，授給新主教說：「你接受司牧之職的權杖，可懲罰惡者，嘉獎有德者……」

白主教再祝聖權戒，給新主教說：「你接受這戒指，這是信德的表記；你當以無瑕的信德保衛基督的淨配聖教會不受損害。亞孟。」

在白主教把福音經授給新主教之後，便繼續獻祭。到獻餅酒時，新主教和兩位襄禮主教一起進行彌撒。念了奉獻經，新主教和兩位襄禮主教一起走到白主教前，獻上兩支「火炬」（蠟燭），兩個麵包，兩桶酒；之後再一起獻祭。到領聖體時，白主教與新主教共領共飲祝聖過的聖體和聖血。

這時我們就該虔誠地為新主教祈禱。

膺選主教跪伏在地。大家誦念聖人列品禱文，為新主教呼求在天諸聖保佑。禱文的最後三句，是特別為新主教加上的，因此在唱每一句時，白主教要降福膺選主教。

接着我們會看到白主教把一部聖經翻開，放在膺選主教的頸背部，意思是叫他領受聖神。

儀式漸漸進到重要部份。我們會看到一位神父給膺選主教頭上紮一條布帶，看起來好像新主教在頭痛，其實不是，這條布帶是為在傅油後抹去聖油用的。

傅油是祝聖主教禮中一個重要節目。在恭唱「伏求聖神降臨誦」之後，白主教即以聖油畫十

彌撒完畢，還有一個重要節目：白主教在祭台中央祝聖新主教的高冠，並和襄禮主教一起把它戴到新主教頭上。接着降福新主教的禮服，授給他。再把一隻寶石權戒戴在新主教右手的無名指上。白主教和襄禮主教一起把新主教扶上寶座，把權杖授給他。這時大家高唱「謝主頌」。新主教在歌聲中由襄禮主教和輔禮人員陪同繞行聖堂一匝，降福在場教友。唱完謝主頌回到祭台前，新主教手持權杖再向教友祝福。

最後，新主教向主禮的白主教三次下跪，三次高唱「萬歲！」白主教給新主教平安之吻，表示歡迎新主教。襄禮主教也照樣祝福。

隆重的祝聖主教大典，就在這時宣告結束了。

金縷曲

（賀徐誠斌司鐸榮昇主教）

誰道仙闈遠。攪清幽，鈞天媚耳。祥霞
頰面。稽首偷窺行列處。燭裊花明香煥。隱
認取，簇新冠冕。牧杖偏成千斤荷。禱蒼穹
，笑諾從排遣，塵俗事。堪回盼。

當年子影牛津畔。步流連。小溪嗚咽。
春禽語軟。三載韶光齊一瞥。空孕詩情繾綣
。但輾轉，襟期幾變。授受漫嗟驚人句。又
爭如，拯世甦魂願。書此闕。寄懷緬。

● 國 標 ●